



# Советский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 13

Четверг, 31 декабря 1964 года

Цена 1 коп.

## НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Е. И. СТРЕЛКОВ  
(проректор по научной работе)



С метаплением иду весны 1965 года. Продолжу работу по экологии куриных и речных уток. Многое еще непознанного и загадочного в жизни птиц. Каждый наш хотя бы маленький шаг проникновения в тайны природы принесет нам нашу власть над ней.

Наша подпись на планете от американского ученого Роберта Дорнесса. Он интересуется нашими работами по экологии рыбачки. Что же, очень приятно. Мы за дружбу в науке.

Пусть новый год будет годом мира, дружбы, прогресса.

Ю. ЖУКОВ



В новом году хочется: чтобы наш институт занял первое место в соревновании с Кемеровским педагогическим институтом, перекатать в новый учебный корпус института.

Личные планы: сдать хорошо сессию и принять участие в лыжном походе Томск—Кемерово.

В. САЗОНОВА  
(студентка факультета иностранных языков).



В новом году хотелось бы, чтобы наши студенты были активными, более живыми, умели весело отдыхать и хорошо учиться. Нас начал работать научный студенческий кружок. Наательно, что они много больше интересуются заневозившимися этим кружком и интересовались своим силам в научной работе. Моя мечта — усыпить «живого» англичанина.



## К НОВЫМ УСПЕХАМ!

Советский народ, руководимый Коммунистической партией во главе с ее ленинским Центральным Комитетом, уверенно идет к коммунизму. Входящему 1964 году в создательном труде рабочих, крестьян и интеллигентии достигнуты новые большие успехи в развитии народного хозяйства, в развитии науки, в завоевании космоса.

Двухтысячный коллектив Томского государственного педагогического института встречает Новый год значительными успехами. Выпущен новый большой отряд учителей. Хочется, чтобы наши студенты с еще большей энергией учились, отлично готовили себя к благородному педагогическому труду.

Коллектив научных работников института ведет большую учебно-методическую, воспитательную и научно-исследовательскую работу. Хочется, чтобы успехи института были в этом отношении еще более значительными.

В институте начало развиваться движение за коммунистический труд, учебу и быт. Мы вступили в социалистическое соревнование с Кемеровским педагогическим институтом. Нужно подняться на более высокий уровень всю идеино-политическую, общественную, воспитательную и учебную работу, чтобы достойно участвовать в этом соревновании.

В нашем институте создан факультет общественных профессий, открыта юношеская математическая школа, начинает работать дет-

ская спортивная школа, готовится открытие школы иностранных языков для старшеклассников. Нужно всячески поддержать эти нужные начинания, развивать их дальше.

Большие изменения в минувшем году произошли в штатах института и оплате труда учебного персонала и рабочих. У 150 работников института на основе постановления правительства повышена заработка плата, и хочется, чтобы этому соответствовало повышение производительности труда. Увеличивается специальный фонд института.

Успешно защитил докторскую диссертацию Я. Р. Кошелев. Хочется, чтобы скорее завершила работу над докторскими диссертациями В. В. Осокин, Л. М. Беляевская, Н. И. Кувшинов, чтобы энергичнее взялись за работу над ними Е. И. Ядрицис, Г. Г. Едиг, Е. И. Семенова, О. А. Осипова и другие.

Много нового вошло в жизнь института в 1964 году, начали создаваться и новые традиции, такие, как проведение Дня первокурсника и Дня последнего звонка. Будем же крестьяне ростки нового, содействующие решению стоящих перед нами задач.

Поздравляю студентов, преподавателей, рабочих и служащих института с наступающим Новым годом и желаю всем больших успехов.

Б. Иоганзен,  
ректор института.

## МЕЧТЫ И ПЛАНЫ

КАФЕДРА ЭЛЕМЕНТАРНОЙ МАТЕМАТИКИ

Работа нашей кафедры очень связана тем, что у нас нет кабинетов математических дисциплин. Поэтому нам трудно осуществить некоторые наши планы. Надеемся, что в новом году эта трудность будет преодолена.

Планы на новый год много. Главное в них — превратить математику из науки «меловой» в науку наглядную.

Л. Ф. ПИЧУРИН,  
зав. кафедрой.

КАФЕДРА ПЕДАГОГИКИ

На последней заседании кафедры педагогики родилась у нас такая мысль: «А не сможем ли мы в наступающем году открыть педагогический факультет в нашем институте?»

Возможно, кто-нибудь и скажет: «Вот горячие головы, мечтатели!» Что же, это хорошо, когда человек мечтает. Мечтаем мы и о том, чтобы в 1965 году ввести в Томске трехлетнее начальное образование. Это тоже добрая мечта.

Хорошо было бы по инициативе педагогического общества во всех вузах Томска создать научные центры для учителей по таким предметам, как биология, физика, математика, русский язык и другие.

Ну и самое приятное — работать в великолепном новом корпусе.

Е. И. СЕМЕНОВА,  
канндидат педагогических наук.

КАФЕДРА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Наша кафедра, можно сказать, хлебная, и мы будем прилагать все усилия к тому, чтобы колхозы и совхозы области выращивали высокий урожай. В наступающем новом году думаем завершить договорную тему с союзом «Томский об организации агрогимнической службы».

Личные планы работников кафедры такие: аспирантам Кацуину В. Е. и Юзаковой Т. М. сдать экзамены по кандидатскому минимуму, подготовить первые работы для печати. Будем с нетерпением ждать защиты диссертаций старшим преподавателем Черняевым К. П.

И лично надеюсь в наступающем новом году опубликовать книгу «Пшеницы Томской области», в январе сдать в печать книгу «Бонитет почв и его значение в сельском хозяйстве».

Моя пожелания нашему коллектива: студентам бытьждымы на знания, преподавателям — быть щедрыми на них, работникам хозяйственной части — быть любими всеми за отдачу работу.

Н. Ф. ТЮМЕНЦЕВ,  
зав. кафедрой.

# СЧАСТЬЯ,

Я. Р. КОШЕЛЕВУ,  
доктору филологических наук.



Ой, ты гой еси, добрый  
молодец,  
Яков Кошелев, сын  
Романович!  
Уж мы шлем тебе  
поздравления  
И поклон земной за твой  
труд большой.  
Собирай еще больше мудрых  
сказок, былин,  
И чтоб, как всегда, не был  
комом блин.

А. С. СТЕРЕХОВОЙ,  
секретарю комитета комсомола.

## БУДЕТ ПЛОДОВОРНЫЙ ГОД

Многие члены кафедры английского языка в 1965 году собираются поработать над сценой канадского минимума. Экзамены будут сдавать восемь преподавателей, некоторые из них готовятся сразу к сдаче двух предметов. Пожелаем им успеха на экзаменах, а Орехе Р. К. успешной защиты диссертации.

Йохиринс Е. К., Ореха Р. К., Гриценко И. Ф. планируют написать о статье, а Гриценко И. Ф. готовится выступить с докладом в Ленинграде на Всесоюзной конференции по топонимике.

Большие планы у нашего научного студенческого кружка, которым руководят преподаватели Ореха Р. К. и Писанко И. И. На научном студенческом кружке запланирован ряд работ научно-исследовательского характера.

Все члены кафедры активно работают над составлением серии программ для самостоятельной работы студентов с техническими еретиками, часть программы была продемонстрирована на семинаре по использованию технических средств.

О. ОСИПОВА,  
зав. кафедрой.

## Поздравляем, мастер!

16 декабря. Просторный зал дворца спорта «Сибирь» Новосибирска переполнен зрителями. Проходит матчевая встреча по спортивной гимнастике городов Сибири, Урала и республик Средней Азии. Среди участников соревнований студентка нашего института Ира Масюк. Завидная воля к победе у этой девушки. Гимнасткой она занимается с 14 лет. Все свободное время отдано любому виду спорта. Под руководством опытного тренера Соловьева М. П. год от года росло ее мастерство. И вот заветная мечта осуществилась. Ира Масюк первой из нашего института стала мастером спорта.

Бюро секции, коллектив гимнасток института горячо поздравляют Иру с выполнением норматива «Мастер спорта



Хороша зима сибирская!

Фотоэтюд В. Башкеева.

## В ЭТУ НОЧЬ

Вечер зимнюю сказку ведет,  
Да мороз средь ветвей  
колюбродит.  
Новый год площадями идет,  
Песни новые всюду заводят.  
Закружились в ночи фонари.  
Чуть колышутся ветви берез.

Пеплом розовым брызнув  
на крыши,  
И, гирляндами тьму  
расторвив,  
Закружились в ночи фонари.  
Чуть колышутся ветви берез.

Стосковался по людям мороз.  
Снег, мерзлая, как звезды,  
горит,  
Да плывут на ветру фонари.  
Песни звуки смолкнут  
в домах,  
Лиць остались они  
в проводах.  
Мне улыбку свою подарив,  
Тихо меркнут к утру фонари.

Р. БЕЛОНЕНКО,  
студент III курса.

## УСПЕХОВ



СССР». Желаем вам, Ира, новых успехов в спорте и учебе в Новом году!

В. СКРИПКО.

## Новогодний тост

Обычай нашего народа —  
Бокалом полным до краев  
Встречать канун любого года.  
Так было исконом веков.  
Так было, есть, наверно,  
будет.  
За это нас никто не судит.  
Поднявши тост, мы дно  
бокала

Целуем в шутку и всерьез,  
Чтоб в нашей жизни было

стало

Громада дел и счастье грез.  
Так было, есть, наверно,  
будет.  
Народ обычай этот любит.  
Поднявши тост, здоровья,  
счастья,  
В труде успехов и любви,  
С семьи хорошего согласья,  
Для всех того желаем мы.  
Таков обычай моего народа—  
Встречать канун любого года.

В. СКРИПЧЕНКО.

## Елка в Африке

Можно ли представить встречу Нового года без елки? Нет, без елки нет и праздник для русского человека, нет радости и ожидания чего-то светлого и хорошего. Новый год! А куда только не попадает по призыву долга и влечению сердца этот день советский человек. И далеко не всегда можно раздобыть это скромное и нарядное деревце в том неведомом «далеко», где застает его первое января. Тогда выручку приходится выдумывать. Всем нам приходилось не раз читать о том, как где-нибудь на далеком Севере, у самого полюса отважные смельчаки встречали Новый год с елкой, выстроенной из полена, или сооруженной из металла. Это на полюсе. А мне пришлось дважды встречать Новый год в знойной Африке, в Республике Мали, где не растут ни скромные елочки. Малышы, как и взрослые, тоже радостно встречают Новый год, преподносят подарки родным и близким, а вот елки у них нет. Они украшают жилище гирляндами из пальмовых листьев, ставят паль-

мы в доме. А мы? Что же это за Новый год с пальмой? Первый год наши нынешние, летавшие на лапах Бамако-Париж, привезли чудесную елку из Франции. И она красовалась на посыльском дворе, напоминая нам нашу родную снежную Россию, свой город и дом. Ее «парижское» происхождение ничуть не смущало нас.

Второй год такой оказия не оказалось. Пришлось елочку изобретать. Смастерили коркас из береговых брусьев и «одели» его ветками вечнозеленого дерева. Целый день трудились женщины, и труды ихвенчались успехом. Елка получилась, как живая. Первыми веселились взрослые.

А первого мая одна из наших преподавательниц получила капюшонную елочку, отправленную из Москвы в ноябре. Пролежала она, бедная, полгода на бамбуковой почте.

Ю. ДЕННИСОВ,  
заведующий французского языка.

## ВАМ, ДРУЗЬЯ!

## БУДЬТЕ ВСЕГДА ТАКОЙ

Не хватало знаний, не было навыка. А знания она приобретала с большим трудом. Война разрушила все ее мечты. С маленьким ребенком на руках она эвакуировалась из Москвы, не закончив первого курса Московского библиотечного института. Долгие трудные до-

роги, тревожное ожидание погибели от мужа... Но кругом были люди, она нужна им. И Раиса Соломоновна приходит за два часа до работы, чтобы просмотреть новинки, изучить каталоги. Настоящую радость, гордость за свой труд она почувствовала, когда первый раз услышала признательное спасибо. С скопью было по-том... Что особенного в ее работе? Библиотекарь. Не все ли равно читатель, кто он? Взял нужную книгу и — до свидания. Нет, хмурое, недоброжелательное лицо библиотекаря — и испорченено настроение читателя. Ульбка, чуткое, внимательное отношение, добрый совет друга книги — и самому хочется быть таким, подражать ему.

Будьте всегда такой, Раиса Соломоновна!

Н. ДУНАЕВА,  
бывшая студентка педагогического института.

В чем «секрет» ее работы? В том, что она любит книги и любит людей, в том, что доставляет радость другим — счастье для нее.

Не сразу пришло мастерство.

КЭ02354

Заказ № 5464 Тираж 500

Томск, тип. № 2 «Красное знамя»

Редактор Л. А. СОКОЛОВА.